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資料 代替養育を受けている子どもに対するアンケート調査結果  

１ アンケートの目的と内容 

 愛媛県社会的養育推進計画策定にあたり、代替養育を受けている子どもと児童自立生活援助事業

所入所者の意見を聴取するため、支援して欲しいことや生活環境などについてのアンケート調査を

令和６年 10月に実施しました。 

 調査方法は、子どもが意見を表明しやすいよう匿名とし、インターネット上のアンケートフォー

ムから直接回答してもらう形としました。 

【調査対象】 

・児童養護施設、養育里親、ファミリーホームに措置されている小学校４年生以上の子ども及び児

童自立生活援助事業所入所者 

 

２ アンケートの回答率、調査項目 

（１）アンケートの回答率 
  対象児童数 回答数 回答率 

児童養護施設 225 

243 66.2% 
里親 61 

ファミリーホーム 46 

児童自立生活援助事業所 35 

 

（２）アンケートの調査項目 

 質 問 内 容 

問１ 今、何歳ですか。 

問２ 施設や里親で何歳から生活していますか。 

問３ 生活していて、「良かったな」「嬉しいな」と思うことはどんなことですか。 

問４ 生活していて、「嫌だな」「困ったな」と思うことはどんなことですか。 

問５ 
今、一緒の部屋（寝たり、自分の机や勉強で使う物が置いてあったりする部屋）で生
活しているのは何人ですか。 

問６-１ 一緒の部屋で生活するのは何人がいいと思いますか。 

問６-２ （同じ部屋の希望人数について）それはなぜですか。 

問７ 今の生活を良くするために、して欲しいと思うことはどんなことですか。 

問８ 
施設に来る前、元の家で生活しているとき、親や家族、周りの大人からして欲しいと
思っていたことはどんなことですか。 

問９ 
もしも、自分の家族と暮らすなら、自分や家族のために周りの大人からして欲しいと
思うことはどんなことですか。 

問 10 一時保護所を覚えていますか。 
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 質 問 内 容 

問 11 一時保護所にいたのは何歳ですか。 

問 12 元の家から一時保護所に来て、「良かったな」と思ったことはどんなことでしたか。 

問 13 一時保護所に来て、「嫌だな」「困ったな」と思ったことはどんなことですか。 

問 14 一時保護所にいるとき、一緒の部屋で生活していたのは何人ですか。 

問 15-1 一時保護所では、一緒の部屋で生活するのは何人がいいと思いますか。 

問 15-2 （同じ部屋の希望人数について）それはなぜですか。 

問 16 一時保護所にいるとき、学校に行きましたか。 

問 17 
一時保護所にいるとき、学校に行かなかった（行けなかったことがある）ことについ
て、どう思いますか。 

問 18 一時保護所での生活を良くするために、して欲しいと思うことはどんなことですか。 

問 19 
子どもには、「自由に意見を言う」、「差別をされない」、「心と体の健康が守られる」、
「自分のことや家族のことについて知る」といった様々な権利があることを知ってい
ますか。 

問 20 
今の施設や里親で生活することになったとき、児童相談所の先生にあなたの意見や気
持ちを十分に伝えることができましたか。 

問 21 
あなたの不満や願いなどを電話やはがきなどで愛媛県の審議会に届けるしくみがある
ことを知っていますか。 

問 22 ふだんの生活のなかで、あなたの気持ちを聞いてくれる人はいますか。 

問 23 あなたの気持ちを聞いてくれる人は誰ですか。 

問 24 日ごろ、どのくらい気持ちや意見を聞いてもらえていると感じますか。 

問 25 日ごろ、あなたの気持ちや意見は大切にされていると感じますか 

問 26 
あなたの気持ちや意見を伝えた人から、あなたの気持ちや意見について、どのように
対応するか説明されていますか。 

 

３ 集計結果 
 アンケートの回答内容の集計にあたっては、自由記述欄は主な回答を列挙する形で取りまとめま

した。 

 なお、複数回答可とした質問項目もあることから、質問ごとに回答数が異なる結果となっており、

各項目における割合（％）は、各質問の全回答数を母数としました。 
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【問１】今、何歳ですか。 

年齢 回答数 比率 

6歳 1 0.4% 

7歳 0 0.0% 

8歳 2 0.8% 

9歳 15 6.2% 

10歳 17 7.0% 

11歳 28 11.5% 

12歳 26 10.7% 

13歳 21 8.6% 

14歳 30 12.3% 

15歳 29 11.9% 

16歳 33 13.6% 

17歳 24 9.9% 

18歳 14 5.8% 

19歳 3 1.2% 

合計 243 100.0% 
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【質問２】施設や里親で何歳から生活していますか。 

年齢 回答数 比率  

0歳 8 3.3%  

1歳 6 2.5%  

2歳 6 2.5%  

3歳 40 16.5%  

4歳 30 12.3%  

5歳 16 6.6%  

6歳 11 4.5%  

7歳 15 6.2%  

8歳 19 7.8%  

9歳 15 6.2%  

10歳 16 6.6%  

11歳 9 3.7%  

12歳 18 7.4%  

13歳 12 4.9%  

14歳 7 2.9%  

15歳 9 3.7%  

16歳 3 1.2%  

17歳 1 0.4%  

18歳 1 0.4%  

19歳 0 0.0%  

不明 1 0.4%  

合計 243 100.0%  
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【質問３】生活していて「良かったな」「嬉しいな」と思うことはどんなことですか。（複数選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 友だちと遊べる、話せる 153 11.9%  

2 勉強を教えてくれる 78 6.1%  

3 ごはんがおいしい 126 9.8%  

4 困(こま)ったことを相談できる 80 6.2%  

5 人がたくさんいて楽しい 95 7.4%  

6 おこづかいがある 149 11.6%  

7 安心できる 91 7.1%  

8 自分の部屋がある 154 12.0%  

9 服がきれい 72 5.6%  

10 おでかけができる 134 10.5%  

11 学校に行ける 126 9.8%  

12 その他 23 1.8%  

  合計 1,281 100.0%  
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【質問４】生活していて、「嫌だな」「困ったな」と思うことはどんなことですか。（複数選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 友だちと遊べない、話せない 30 4.9%  

2 勉強がやりにくい 39 6.4%  

3 相談ができない 45 7.3%  

4 人がたくさんいてうるさい 70 11.4%  

5 食べたいごはんがえらべない 54 8.8%  

6 あまりおでかけがない 53 8.6%  

7 おこづかいが少ない 68 11.1%  

8 なんだか不安がある 61 9.9%  

9 自分の部屋がせまい 33 5.4%  

10 親にもっと会いたい 95 15.5%  

11 服がえらべない 20 3.3%  

12 その他 46 7.5%  

  合計 614 100.0%  
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【質問５】今、一緒の部屋（寝たり、自分の机や勉強で使う物が置いてあったりする部屋）で生活

しているのは何人ですか。 

同室人数 回答数 比率  

1人 165 67.9%  

2人 53 21.8%  

3人 20 8.2%  

4人 1 0.4%  

5人 1 0.4%  

6人以上 3 1.2%  

合計 243 100.0%  

 

 

【質問６-1】一緒の部屋で生活するのは何人がいいと思いますか。 

同室人数 回答数 比率  

1人 151 62.1%  

2人 47 19.3%  

3人 26 10.7%  

4人 15 6.2%  

5人 2 0.8%  

6人以上 2 0.8%  

合計 243 100.0%  
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【質問６-２】（同じ部屋の希望人数について）それはなぜですか。（自由記述） 

（１）１人を希望する理由 

 
 

（２）２人を希望する理由  

   

  

・一人でいたらおちつけるから。 

・自分がしたいことができるから。 

・一人だと気を使わなくてよくて楽だから。 

・他の人と一緒に寝たくないから。 

・プライベートの空間が必要だと思うから。 

・複数人いたら部屋が狭くなるし、うるさい人もいるし、勝手に物をとってくるから。 

・二人でいると勉強がしにくい。 

・物を壊されたりしたらショックだから。 

・一人の時間が欲しいし、一人の方がゆっくりできる。 

・人に気をつかわない時間が確保出来る。 

・自分が好きになるから。 

・他の人と同じ部屋で寂しくはないですけど、喧嘩など気まずい状況になった時とても気

分が良いともいえなかったから。 

・一人の方が静かだし、将来自立するのに、一人部屋で泣き出したり、寂しいとかだった

らだめだなと思うから。 

・他の人がいるのが正直気持ち悪い。 

・一人のほうが部屋を広く使えるから。 

・一人のほうが勉強に集中できるから。 

・中高生は特に、互いに干渉するのは避けたいし、プライベートはお互い大事にするべ

きだと思う。 

・趣味が違う人と一緒になった時に、喧嘩しそうだから。 

・話し相手がいるから。 

・楽に過ごせるから。 

・一人で寝るのが不安だから。 

・2、3 人がトラブルがなるべく少なく、多くの子供を一つの部屋に入れられる人数だと思

ったため。 

・一人でいると寂しいから。 

・多すぎるとトラブルになりかねないし、少なくても寂しさを感じてしまうかもしれないから。 

・二人のほうが、喋れるし一緒に笑い合えたりして楽しいから。 

・三人以上になると部屋が狭くなるから。 

・多すぎると面倒だし、一人だと部屋がゴミ屋敷化してしまいそうだから。 

・多くも少なくもないし、静かになれるから。 

・二人でいると安心できるから。 

・２人だと困っていることやどうすれば良いのかを相談したりすることができるから。 
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（３）３人以上を希望する理由 

   

 

【質問７】今の生活を良くするために、して欲しいと思うことはどんなことですか。（自由記述） 

   

   
 
  

・人がたくさんいる方が楽しいから。 

・楽しいし、部屋が狭い方が落ち着くから。 

・一人だと寂しいから。 

・兄弟で一緒にいたいから。 

・妹や友達と同じ部屋がいいから。 

・不審者が出た時に時間稼ぎをすることができるから。 

・遊び相手がたくさんいるから。 

・兄弟なら同じ部屋でも大丈夫だから。 

・お小遣いを増やしてほしい。 

・子どもの意見をもっと聞いてほしい。 

・職員や大人の子どもへの対応の仕方や接し方を再度見直してほしい。 

・親にもっと会いたい、友達ともっと遊びたい、おでかけにいっぱい行きたい。 

・スマホやタブレット、ゲームを持たせてほしい。 

・習い事をできるようにしてほしい。 

・ルールを守る人が増えると良い。 

・ルールのばらつきが多い。（スマホが使える・使えない、門限が遅い・早い、習い事がで

きる・出来ない など近くの施設でも違う。また、同じ施設でもホームが違うだけでルール

の違いが出る。） 

・もっと遊んでほしい。 

・食事を改善してほしい。 

・もう少し自由を増やしてほしい。 

・自由に外出したい。ホームでの外食をしたい。 

・建物が古いからきれいにしてほしい。 

，普通の家庭と同じような環境を作ってほしい。 

・夏休みや冬休みの外泊の日数を増やしてほしい。 

・子どもの意見に耳を傾け真剣に向き合った上で考えてほしい。 

・もっと子供の気持ちに寄り添ってほしい。 

・今の時代に合った対応をしてほしい。 

・子どものことをよく見て、変化に気づいてあげてほしい。 

・障害(特に精神発達障害)のことをもっと多くの職員に知ってほしい。 

・相談しやすい環境を作って欲しい。 

・他のフロアの人たちと交流できる時間を増やしてほしい。 
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【質問８】施設や里親の家に来る前、元の家で生活しているとき、親や家族、周りの大人からし

て欲しいと思っていたことはどんなことですか。（自由記述） 

   

 

【質問９】もしも、自分の家族と暮らすなら、自分や家族のために回りの大人からして欲しいと思

うことはどんなことですか。（複数選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 お金のことを助けてほしい 97 23.7%  

2 自分や家族が病院に行けるようにしてほしい 45 11.0%  

3 自分や家族を危(あぶ)ないことから守ってほしい 105 25.7%  

4 自分や家族が困(こま)ったときに相談に乗ってほしい 122 29.8%  

5 その他 40 9.8%  

  合計 409 100.0%  

 

・家族旅行に行ってみたかった。 

・自由にさせてほしかった。 

・もっと優しくしてほしかった。 

・自分の話をもっと聞いてほしかった。努力を認めてほしかった。 

・自分のことを分かって欲しかった。 

・嘘をつかず相手の気持ちを考えて行動してほしかった。 

・一緒に過ごす時間がもっと欲しかった。 

・踏み込んだ相談をできる相手を探すべきだった。 

・子どもの変化や子どもの成長に気づきそれに合わせた対応をしてほしかった。 

・お父さんとお母さんにもっと甘えたかった。だっこをしてほしかった。 

・障がいのことを認めてほしかった。 

・自分のことを愛してほしかった。 

・お小遣いが欲しかった。 

・暴言暴力はやめてほしかった。 

・パパとママがケンカをしてたから、ケンカはしないで欲しかった。 

・ご飯を作ってほしかった。 

・生活を安定させてほしかった。 

・おもちゃが欲しかった。 

・自分の時間が欲しかった。 
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【質問 10】一時保護所を覚えていますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 覚えている 99 40.7%  

2 覚えていない 68 28.0%  

3 一時保護所には行ったことがない 76 31.3%  

  合計 243 100.0%  
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【質問 11】一時保護所にいたのは何歳ですか。 

年齢 回答数 比率  

0歳 1 1.0%  

1歳 0 0.0%  

2歳 0 0.0%  

3歳 4 4.0%  

4歳 0 0.0%  

5歳 3 3.0%  

6歳 6 6.1%  

7歳 5 5.1%  

8歳 8 8.1%  

9歳 7 7.1%  

10歳 10 10.1%  

11歳 5 5.1%  

12歳 9 9.1%  

13歳 11 11.1%  

14歳 5 5.1%  

15歳 7 7.1%  

16歳 2 2.0%  

17歳 0 0.0%  

18歳 0 0.0%  

19歳 0 0.0%  

未回答 16 16.2%  

合計 99 100.0%  
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【質問 12】元の家から一時保護所に来て、「良かったな」と思ったことはどんなことでしたか。（自

由記述） 

   

 

【質問 13】一時保護所に来て、「嫌だな」「困ったな」と思ったことはどんなことですか。（自由記

述） 

   

  

・一緒にご飯を食べてくれる人がたくさんいたこと。 

・ご飯がおいしかったこと。しっかり食べることができたこと。 

・心が落ち着いた。のんびりできた。 

・楽しく過ごせた。 

・依存していた物と離れられたこと。 

・安全が確保できる場所だったこと。 

・テレビが見れたこと。，ない，みんなと一緒に遊べてよかった。 

・学校に行かなくてもよかったから気持ちが楽だった。 

・こまめに相談に乗ってくれるところがよかった。 

・友だちができて仲良くできたこと。 

・お母さんが少しでも元気になったこと。 

・殴られることもなければ蹴られることもなかったこと。 

・三時のおやつがあったり、体育館で遊べたこと。 

・衣食住があったこと。 

・家族にあまり会えなかったこと。 

・友達に会いたかった。友達と遊びたかった。 

・外出したかった。 

・時間・ルールが厳しかった。 

・勉強の時間があったこと。 

・うるさかった。一人になれる時間が寝る時しかなかったこと。 

・最初のころはラジオ体操がしんどかった。 

・年上の方が多くて強くいじられるのではないかと思って怖かった。 

・ベットが硬くて痛かった。 

・スマホが使用できなかった 

・消灯が早かった。 

・ごはんがおいしくなかった。 
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【質問 14】一時保護所にいるとき、一緒の部屋で生活していたのは何人ですか。 

同室人数 回答数 比率  

1人 65 65.7%  

2人 4 4.0%  

3人 5 5.1%  

4人 4 4.0%  

5人 2 2.0%  

未回答 19 19.2%  

合計 99 100.0%  

 

 

【質問 15-1】一時保護所では、一緒の部屋で生活するのは何人がいいと思いますか。 

同室人数 回答数 比率  

1人 56 56.6%  

2人 12 12.1%  

3人 7 7.1%  

4人 6 6.1%  

5人 2 2.0%  

6人 0 0.0%  

7人 0 0.0%  

8人 1 1.0%  

未回答 15 15.2%  

合計 99 100.0%  

 

65

4

5

4

2

19

0 10 20 30 40 50 60 70

1人

2人

3人

4人

5人

未回答

一時保護所にいたとき一緒の部屋にいた人数
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【質問 15-2】（同じ部屋の希望人数について）それはなぜですか。（自由記述） 

（１）１人を希望する理由 

   

 

（２）２人を希望する理由 

   

 

（３）３人以上を希望する理由 

   

  

56

12

7

6

2

0

0

1

15

0 10 20 30 40 50 60

1人

3人

5人

7人

未回答

（一時保護所）一緒の部屋で生活する

望ましい人数

・一人の方が落ち着くから。 

・自分の時間を自由に使えるから。 

・例え一時保護所だとしても個々のプライバシーや自由があるから。 

 

・一人だと寂しいから。 

・仲のいい子と話せるから。 

・兄弟で同じ部屋が良かった。 

・友達になれるから。 

・楽しく過ごせるから。 

・三人だと多いから。 

・一緒に遊びたいから。 

・話し相手や遊び相手がいるから。 

･三人くらいなら平気だから。 

・家族が五人だから。 

・広い部屋で一人だと怖いから。 
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【質問 16】一時保護所にいるとき、学校に行きましたか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 毎日行った 9 9.1%  

2 毎日ではないが行った 8 8.1%  

3 一度も行かなかった 82 82.8%  

  合計 99 100.0%  

 

 

【質問 17】一時保護所にいるとき、学校に行かなかった（行けなかったことがある）ことについて、

どう思いますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 元の学校であれば学校に行きたかった 41 47.7%  

2 ちがう学校にかわっても行きたかった 6 7.0%  

3 学校には行きたくなかった 15 17.4%  

4 
一時保護所(いちじほごしょ)で勉強できるので

行かなくていい 
10 11.6%  

5 その他 14 16.3%  

  合計 86 100.0%  

 

 

9

8

82

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

毎日行った

毎日ではないが行った

一度も行かなかった

一時保護所にいるとき学校に行ったかどうか

6

15

10

14

0 5 10 15 20 25 30 35 40

元の学校であれば学校に行きたかった

ちがう学校にかわっても行きたかった

学校には行きたくなかった

一時保護所(いちじほごしょ)で勉強できるので行かなくて…

その他

（一時保護所）学校に行かなかった（行けなかった）こと

に対して思うこと
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【質問 18】一時保護所での生活を良くするために、して欲しいと思うことはどんなことですか。 

   

 

【質問 19】子どもには、「自由に意見を言う」、「差別をされない」、「心と体の健康が守られる」、「自

分のことや家族のことについて知る」といった様々な権利があることを知っていますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 188 77.4%  

2 いいえ 55 22.6%  

  合計 243 100.0%  

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

・友達に会えるようにしてほしい。 

・一時的に別の学校でも良いから学校に行きたかった。 

・お小遣いが欲しい。 

・スマホやゲームを持ちたい。 

・一時保護所の中で出来ることを増やしてほしい。 

・男女が決まった時間になると分けられていて、それだと一人になってしまったりして可哀

そうだと思うのでなくしてほしいと思った。 

・職員と一緒に外出するなど，少し行動範囲を広くしてほしい。 

・おやつを作ったり遊園地に行きたい。 

・遊び道具や本を増やしてほしい。 

・消灯時間をずらしてほしい。 

・ルールを優しくして欲しい。 

・普通の家庭と同じように過ごさせてほしい。 

・できる限り自由にさせてほしい。 

はい, 188

いいえ, 55

子どもの権利について知っているか
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【質問 20】今の施設や里親で生活することになったとき、児童相談所の先生にあなたの意見や気持

ちを十分に伝えることができましたか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 96 39.5%  

2 いいえ 37 15.2%  

3 分からない 110 45.3%  

  合計 243 100.0%  

 

 

【質問 21】あなたの不満や願いなどを電話やはがきなどで愛媛県の審議会に届けるしくみがある

ことを知っていますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 127 52.3%  

2 いいえ 116 47.7%  

  合計 243 100.0%  

 

 

はい, 96

いいえ, 37

分からない, 

110

施設や里親で生活することになったとき、児童相談所

職員に意見や気持ちを十分に伝えられたか

はい, 

127

いいえ, 

116

不満や願いを県の審議会に届ける仕

組みがあることを知っているか
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【質問 22】ふだんの生活のなかで、あなたの気持ちを聞いてくれる人はいますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 170 70.0%  

2 いいえ 24 9.9%  

3 分からない 49 20.2%  

  合計 243 100.0%  

 

 

 

【質問 23】あなたの気持ちを聞いてくれる人は誰ですか。（複数選択可） 

カテゴリー 回答数 比率  

友だち 107 23.6%  

学校の先生 71 15.7%  

家族・親せき 65 14.3%  

施設の先生 112 24.7%  

里親 24 5.3%  

児童相談所の職員 46 10.2%  

スクールカウンセラー、 

スクールソーシャルワーカーなど 
9 2.0%  

その他 4 0.9%  

未回答 15 3.3%  

合計 453 100.0%  

 

はい, 170

いいえ, 24

分からない, 

49

ふだんの生活の中で気持ちを聞いてくれる人はいるか
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【質問 24】日ごろ、どのくらい気持ちや意見を聞いてもらえていると感じますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 たくさん聞いてもらえている 93 38.3%  

2 少し聞いてもらえている 64 26.3%  

3 あまり聞いてもらえていない 26 10.7%  

4 聞いてもらえていない 6 2.5%  

5 わからない 54 22.2%  

  合計 243 100.0%  

 

 

 

  

107

71

65

112
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46

9

4

15
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友だち

学校の先生

家族・親せき

施設の先生

里親

児童相談所の職員

スクールカウンセラー、…

その他

未回答

気持ちを聞いてくれる人
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6
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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あまり聞いてもらえていない

聞いてもらえていない

わからない

日ごろ、どのくらい気持ちや意見を聞いてもらえている

か
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【質問 25】日ごろ、あなたの気持ちや意見は大切にされていると感じますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 大切にされている 107 44.0%  

2 少しは大切にされている 52 21.4%  

3 あまり大切にされていない 12 4.9%  

4 大切にされていない 13 5.3%  

5 わからない 59 24.3%  

  合計 243 100.0%  

 

 

 

【質問 26】あなたの気持ちや意見を伝えた人から、あなたの気持ちや意見について、どのように対

応するか説明されていますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 説明されている 109 44.9%  

2 説明されていない 26 10.7%  

3 わからない 108 44.4%  

  合計 243 100.0%  

 

 

107

52

12

13

59

0 20 40 60 80 100 120

大切にされている

少しは大切にされている

あまり大切にされていない

大切にされていない

わからない

日ごろ、気持ちや意見は大切にされていると感じるか

109

26

108

0 20 40 60 80 100 120

説明されている

説明されていない

わからない

気持ちや意見についてどのように対応するか説明されて

いるか


